



客户端:青岛观

客户端:观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 赵波 美编 李飞 审读 王岩 排版 曲宏

面对搬迁距离长、自动化程度高、运营模式变化复杂的转场环境,进入4月以来,陆续开展四次大规模综合模拟演练——

“整体迁建、一夜转场”:新机场挑战“高难度”

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮



前期 20 多项重点任务环环相扣

从前期办理手续看,胶东机场的“整体迁建、一夜转场”面临着空域环境复杂、办理手续要求高等特点。

根据民航行业有关要求,实施“整体迁建、一夜转场”的机场,转场日须为航空情报资料生效日,新老机场一关一停、同步切换。根据国际民航组织(ICAO)航空资料定期颁发制要求,2021年8月航空情报仅有8月12日1个生效日期,胶东机场空域调整方案启用时间和国际航空运输协会(IATA)批复的三字代码须在生效日零时同步启用。转场时间一经确定,难以变更,可谓是“开弓没有回头箭”。

新机场作为面向世界的交通枢纽,启用和投运需要经过科学严格复杂的审批程序。总的来看,转场前必须完成工程竣工验收、飞行程序设计、校飞、试飞、行业验收、口岸验收、空域调整方案批复、机场使用许可证、航空资料发布等20多项重大节点任务,各节点任务环环相扣、相辅相成,且均有严格的时限要求,手续办理十分复杂。这些程序中,有的必须串联推进,有的可以并行申办;有的花费的时间是明确的,有的则具有一定弹性。有的机场可以办理,但绝大多数都需要机场和政府、民航管理部门等有关方面共同推进,难度之大、压力之大可见一斑。

转场当日要在短时间内无缝衔接

尽小者大,慎微者著。在一个系统中,能否发挥整体效应是由系统内部各子系统的协同作用决定的。协同得好,系统的整体性功能就好,就能产生1+1>2的协同效应。反之,如果一个系统内部相互掣肘、离散,就会造成整个系统内耗增加,各子系统难以发挥其应有的功能,致使整个系统陷于一种混乱无序的状态。从这个角度上来说,“一夜转场”能否成功,很大程度上就是对一个庞大复杂的民航运行系统能否实现协同性的综合检验。

2019年启用的北京大兴机场、今年6月投运的成都天府机场都属于新建机场,投运后,原有的北京首都机场、成都双流机场正常运行。而胶东机场转场日当天,流亭机场同步关闭,三四字代码、导航数据、航路航线、空域等航空数据均在8月12日零时同步切换,胶东机场运行保障相关的所有驻场单位人员、设备、系统等要素须在零时全部启用,两个机场的运行不仅要在短时间内实现无缝衔接,而且随着流亭机场注销,胶东机场一转场就要立即进入满负荷运营状态,难度之大可想而知。

为确保新老机场运行安全,并符合相关运行标准,8月11日流亭机场航班将正常运行,待计划内的航班完成起降任务后,从流亭机场到胶东机场的“一夜转场”工作要迅速启动。届时,机场消防、机务、物流、地服、飞行区以及地勤、油料等驻场单位的大量民航专业设备,需在当天晚上保障完流亭机场航班后立即搬迁至胶东机场,整个搬迁时间仅为短短几个小时,其间还要考虑到遇有暴雨等恶劣天气如何应对等特殊情况。设备搬迁到胶东机场后,还要在最短时间内完成安装调试,并确保系统稳定可用,以便在次日以最佳状态“实战”。无疑,这对任何一家运行保障单位来说都将是十分严峻的挑战,压力巨大。

“面对一个全新的机场,所有系统要在同一个时间

8月12日,青岛胶东国际机场(以下简称胶东机场)将转场运行。目前,胶东机场正在进行设备测试与运行演练等环节,为转场运行做着最后的冲刺准备。

与北京大兴机场、成都天府机场等新机场建成投运模式不同,胶东机场将采取“整体迁建、一夜转场”模式组织实施。这种转场模式是近年来民航机场转场中最复杂、难度最大的转场模式。从国内民航发展史来看,广州、昆明等地曾采取过类似模式。其中,2004年8月4日至5日凌晨,广州市用了12个小时把原处在市区的大型国际机场搬到28公里外、位于广州白云区和花都区之间的白云机场新址;2012年6月27日至28日,昆明巫家坝国际机场关闭,长水国际机场启用。

与广州和昆明相比,胶东机场面临的转场环境更为复杂,搬迁距离更长、自动化程度更高、运营模式变化更复杂,是一项需要系统性、整体性、协同性推进的复杂而精密的工程,难度之大超乎想象。



■新机场将为特殊旅客提供“手拉手”“点对点”爱心服务。



■自助行李托运。



■新机场内景。

成不良影响。

转场前后将对航班进行调减

从4E级到4F级,从单跑道到双跑道,随着流亭到胶东转场,青岛机场的运营管理将发生很大变化。

总的来说,胶东机场的航站楼和飞行区规模比流亭机场扩大4倍多,各岗位的运行保障任务量倍增,对流程衔接与协同推进的要求更高。从人力配备来说,考虑到胶东机场未来吞吐量对运行保障岗位和人员的需求,青岛机场集团及时招聘了一批专业岗位员工,并对新进人员启动了岗前培训、模拟演练等准备工作。转场当日,这些新进人员将独当一面,在设备应用和操作流程上能否实现从模拟到实战的顺畅衔接有待现场检验。

另外,转场后,流亭机场的原班人马将整体转战胶东机场。转场当晚,机场集团将全员上岗,彻夜鏖战。其中,在流亭机场承担服务保障任务的人员中,会有一批人在次日投入到胶东机场的运行保障任务中,工作强度大、要求标准高、保障任务重,对每一名机场员工来说都将是极大挑战。而反观北京、成都,“一城两场”运行模式就不存在这个问题。以北京为例,由于首都机场和大兴机场各自运行,每个机场均配置了各自的运行保障与服务人员,各司其职。

转战胶东机场后,青岛机场集团还将承接一项全新的业务——航空器机坪管制。航空器机坪管制工作由空管塔台移交给机场管理机构,是大密度机场提高空管运行效率和机场运行效率的重要举措。转场后,机场将按照民航局要求正式接管机坪塔台。这一新的业务将给青岛机场集团带来新的挑战。从实际情况来看,流亭机场一个跑道70多个机位,停机坪视野开阔一目了然。而胶东机场有两个跑道,机位总数184个,近机位76组,为目前国内同体量机场最多。五指廊的设计在方便旅客进出港的同时,也给机坪管制带来挑战。而且东西两个跑道,飞机有起有降,能否实现有机配合协调确保飞机运行安全,对机坪管制人员来说也将是极大的考验。

志不求易者成,事不避难者进。难度再大,也要排除万难,坚决完成转场任务。为推动胶东机场实现安全、平稳、顺畅“一夜转场”,自今年3月通过行业验收以来,青岛机场集团按照民航业有关规范,实施了“两场运行”模式和“四班三运转一培训”班制,确保全员有序、分批次进场熟悉工作环境、业务流程、设施设备,依托老机场真实运行生产数据,在新机场进行全仿真、实战化模拟运行。进入4月以来,胶东机场陆续开展了四次大规模综合模拟演练,围绕基础流程、早出港高峰压力测试、航空器突发事件应急处置以及大面积航班延误应急处置等主题,全面模拟投运后运行环境,综合测试生产系统、服务流程的适用性与衔接性,检验各驻场单位员工对“六新”(“新标准、新环境、新流程、新设备、新制度、新要求”)环境的熟练程度和协同配合能力。所有演练按照“全要素、全仿真、全流程”的原则实施,演练过程采取“集中指挥,区域管理,分工合作,协同运行”的运行机制。实现一个中心(AOC)全局管控,四大区域(飞行区、航站区、公共区、货运区)统筹管理,推动演练有序高效进行。

参照其他城市经验,转场前后,青岛机场集团将对航班进行调减。同时,针对航班延误、恶劣天气、旅客宣传引导以及旅客走错机场等情况都制定了应对预案,努力做到“一夜转场”安全顺畅。